

## Верхняя Ирга

Верхняя Ирга – деревня МО «Красноуфимский округ», в 25 км на северо-северо-запад от г. Красноуфимска, на левом берегу р. Иргина (левый приток р. Сылва, басс. р. Кама), в урочище Табынский Лог. [1]



### *Экскурс в историю*

Прежнее название деревни Верх-Иргинск. Название связано с названием реки Иргина, ближе к верхней части, на которой она расположена. Народ в Верх-Иргинске по вероисповеданию – единоверцы и старообрядцы.

Годом основания деревни считается 1769 год. В конце XVII века произошло гонение старообрядцев из центральной России, которые своей верой не подчинялись православной церкви. За неподчинение они были изгнаны и заселились на Урале и в Сибири. К ним и относятся жители деревни Верхняя Ирга. В каком году произошло заселение Верх-Иргинска не известно, но, по-видимому, в 1730-35 гг. Крестьяне занимались земледелием.

Старообрядцы, люди очень строгих правил, поэтому уклад их жизни особенный. В семье было обычно много детей, но семьи не бедствовали, так как трудились все от мала до велика. У детей, даже у самых маленьких были свои обязанности в семье. Выращивали хорошие урожаи овощей, делали заготовки, которых хватало на всю длинную уральскую зиму. Длинными зимними вечерами женщины занимались рукоделием. Все свои умения передавали из поколения в поколение. Девушек матери обучали всему, что умели сами: прядь шерсть, вязать, вышивать, ткать половики и льняные полотенца.

Сыновья усаживались вместе с отцом на «седуху» (специальное сиденье, сделанное из деревянной чурки для мастеров чеботарного дела), шили или ремонтировали обувь, подшивали валенки, плели корзины, ткали рогожи. Были в то время хорошие мастера – кузнецы, плотники, столяры, пимокаты. Все свое мастерство они старались передать своим детям.

Детей в семьях воспитывали в строгости – послушаться родителей, особенно отца, они не смели. За столом ели из одной общей чашки, которая ставилась посреди стола. Начинать есть должен был глава семьи, затем уже остальные члены семьи. Одевались староверы довольно скромно. Основной одеждой мужчин были шаровары и рубаха косоворотка, подпоясанная кушаком. Женщины носили несколько юбок – нижняя называлась становина, блузки особого покроя – приталенные на поясе и расширенные к низу. На голове женщины всегда был платок, закрывающий волосы. Даже на ночь женщины надевали головной убор повойник, для сохранения прически, так как у женщин не было времени ежедневно переплетать косы. [2]

В середине 18 века на Урал выслали разведку, разведывать земельные запасы полезных ископаемых. Исследование проходило на Долгой Горе, недалеко от Верхней Ирги. И до сих пор это место называют урочище «Рудники». Обнаружили тогда медную и железную руду. Было решено на реке Иргина построить плотину, которая стоит до сих пор, но в разрушенном виде. Управлял всеми работами московский помещик А. А. Кнауф. Построили водяные мельницы, установили соответствующее оборудование. Начали разрабатывать руду. С началом организации литейного цеха считается год основания деревни – 1769 год. Производство расширялось, Верх-Иргинский завод начал работать в полную силу. Плавил руду и получали листовое железо и гвозди. Из медной руды делали медные тазы, умывальники и домашнюю утварь. [2] Население составляло – 152 двора, мужчин – 372, женщин – 424. [3]

В середине 19 века на реке Иргина было сильное половодье, плотину размыло и завод затопило. Все оборудование пришло в негодность, поэтому пришлось закрыть производство.

В 1890-х годах было организовано обувное предприятие в деревне, под руководством семьи Боровковых. Там работало 200 человек сапожников. Изготавливали кирзовые сапоги, а зимой катали валенки. Это предприятие работало вплоть до революции 1917 года. После революции предприятие

прикрыли, а оборудование передали на Нижнеиргинскую обувную фабрику. Остался пимокатный цех – кустарное производство «Кожевник». [4]

Там катали валенки, так же под руководством семьи Боровковых. [2] Валенки продавали на ярмарках в Красноуфимске, которые проходили 17 мая (Алексеевская ярмарка) и две Никольские – 9 мая и 6 декабря. [5] А так же ездили в село Нижне-Иргинск на ярмарки и там продавали свои изделия. [2]

После революции началось раскулачивание зажиточных семей. Зажиточные семьи считались те, кто держали в хозяйстве 2-3 лошади, 2-3 коровы, по десятку овец и свиней, кур, гусей. Как правило, они имели большой просторный дом, у них было много детей, и чтобы справиться со своим хозяйством они нанимали работников, особенно во время полевых работ, а девочек-подростков брали в няньки.

Власть перешла в руки большевиков, крестьянские хозяйства начали распадаться, провозгласили НЭП. У населения забирали скот – лошадей, кур, коров, овец. Сгоняли в пустые дворы бедных крестьян, у которых не было ни кормов, ни жилья для скота. Из этого ничего не получилось, и крестьяне забирали свой скот обратно. [2]

Согласно, архивных данных, в деревне Верх–Иргинск, 15 октября 1919 года была организована изба-читальня в центре деревни по улице Широкой. Со слов сторожилов называли ее читалкой. Книг в то время там не было, активисты деревни приносили газеты и читали вслух, проводили политинформацию. По выходным там показывали кино, молодежь устраивали танцы. [6]

По словам жителей деревни Россиных Михаила Яковлевича и Ольги Семеновны, начальную школу открыли в 1920-х годах. Кто был первым учителем ни кто не помнит, но найден документ в архиве г. Красноуфимска, в котором говорится, что «Согласно протокола заседания комиссии по установлению твердой сети учреждений Екатеринбургского губернского отдела народного образования на 1922-1923 учебный год в Красноуфимском уезде была установлена следующая сеть культурно–просветительских учреждений: 112 школ 1 ступени для 10 840 учащихся, с педагогическим персоналом – 271, техническим – 112 работников». [7]

Предположительно, Верхиргинскую начальную школу открыли в этот же период. Первая школа находилась в красивом двухэтажном деревянном здании в центре деревни, вокруг которого красовался сад.

С особым уважением вспоминают односельчане учителей. Учили ребят читать, писать, считать, а большинство родителей были совершенно безграмотны. Радовались они за своих детей и сами учились у них азам грамоты. [6]

Учителями этой школы в разные годы были: Лосев Алексей Иванович, Торопова Александра Васильевна, Пупков Иван Степанович, Боровкова Анна Афонасьевна. Вспоминают люди Боровкову Анну Афонасьевну. Много лет она проработала в деревне учителем, до глубокой старости преподавала в школе. Была энтузиаст,

патриот школы, села, предана своему делу, заботлива и трудолюбива. Была строгая, но справедливая.

В 1923 году Верх-Иргинский сельский Совет входил в Ачитский район, располагался в деревне по улице Широкой. Этот дом был построен до революции зажиточной семьей. После раскулачивания, дом был отдан под сельский Совет. [8,11]

На 1 октября 1925 года на территории сельского Совета располагался Верх-Иргинский завод на 200 дворов с населением 858 человек. [9] В 1928 году в состав Верх-Иргинского сельского Совета входили населенные пункты Верх-Ирга (Верх-Иргинский завод) и Токтамыш. [10]

1 января 1932 года Верх-Иргинский сельский Совет вошел в состав Красноуфимского района Уральской области. [11]

В 1928 году в Верх-Иргинске был организован колхоз «Старатель». В колхозе занимались в основном выращиванием овощей – картофеля, капусты, свеклы, моркови, были и зерновые культуры. Был конный двор, построенный в 1932 году, кузница в 1931 году, амбары, висхом строились постепенно, с каждым годом увеличивались площади.

Под руководством председателя колхоза существовала пожарная часть или как говорили пожарка. Дежурили специально назначенные люди и следили, не случился ли где в деревне пожар. Там была оборудована телега с деревянной бочкой и ручным насосом, в которую заполняли воду и подвозили на подводе к месту тушения пожара. Постоянно готовили мешки с песком. [12]

В 1930-х годах была организована артель «Огнеупор». Было построено кирпичное здание, где производили кирпич и огнеупорную плитку. Работало на этом предприятии более 100 человек. Руководил предприятием приезжий инженер из города Красноуфимска. [2]

Детский сад в Верх-Иргинске был открыт 1930-х гг. в простом деревенском доме по улице Табынской для детей рабочих артели «Огнеупор». Продуктами и всем необходимым обеспечивала детский сад артель «Огнеупор». Детский сад работал и в годы Великой Отечественной войны. [13]

В колхозе «Старатель» был свой детский сад, туда водили детей колхозные рабочие. Колхозный детский сад находился по улице Широкой. [14]

В 1937 году уже существовало Верх-Иргинское сельпо, входившее в учреждения райпотребсоюза. [15] В то время в сельпо отоваривались рабочие за трудодни. Работниками сельпо были: Терентьева Елизавета и Попова Паня. [2]

В 1939 году в колхозе было 70 дворов, 209 человек, в том числе трудоспособных 91 человек. Колхоз занимался полеводством, луговодством, животноводством, имел кузницу, хлебопекарню, столовую, перерабатывал молоко на масло. [16]

В суровые годы Великой Отечественной войны жизнь в деревне была наполнена непосильным трудом и заботами. Остались в деревне тогда женщины, дети да старики. Трудно было работать без мужской руки, на заводе и в поле. Дети работали наравне со взрослыми, взрослея не по годам.

Всего из деревни ушло на фронт 100 человек, а вернулось 32 человека. Рабочие предприятия «Кожевник» катали валенки и отправляли на фронт. Женщины ночами вязали носки для фронта. [2]

В 1950 году колхозы «Старатель» и «Наука» объединились в один колхоз «Дружба». [17]

В 1950 году в колхозе было 98 дворов, 339 человека населения, в том числе трудоспособных 154 человека. Колхоз занимался растениеводством, садоводством, животноводством. [18]

Председателем колхоза поставили Шипулева Ивана Марковича, 1908 года рождения, участника Великой Отечественной войны. Приехал в деревню Верх-Иргинск из п. Высокий Красноуфимского района. Кержаки и татары присматривались друг к другу, работа спорилась. [19]

До 1954 года существовал Верхиргинский сельский совет. Последним председателем сельского совета был Жерлыгин Федор Осипович, уроженец деревни Верх-Иргинск, фронтовик Великой Отечественной войны. [2,11]

С 18 июня 1954 года указом Президиума Верховного Совета РСФСР Большеурушский и Верхиргинский сельские Советы объединить в один – Большеурушский. Верх-Иргинский сельский Совет прекратил свое существование. [20]

Фельдшерский пункт в деревне Верх-Иргинск был открыт в 1955 году в доме, где раньше находился сельский совет по улице Широкой. [2] Первый фельдшер в деревне был Звездин Василий Степанович. А дальше работали Боровкова Валентина, Губина Надежда Ивановна, Шумилова Тамара Григорьевна, Мухаметшина Фания Васильевна. [21]

В 1955-57 гг. в Верх-Иргинске был построен новый детский сад на 25 мест по улице Хуторской. И все дети начали ходить в один детский сад.

В конце 1960-х гг. заведующей детским садом начала работать Еремеева Анна Федоровна. У нее было педагогическое образование, она хорошо поставила работу в саду. Занималась с детьми творчеством, уделялось внимание физическому воспитанию, выработке правильной осанки детей, закаливанию.

Затем заведующими работали Фролова Алевтина Ивановна, Балюк Анфиса Константиновна, Ахматшина Галия. [6]

В 1959 году библиотекарем в избе-читальне работал Борисовских Алексей Иванович. [2]

С мая 1960 года все земли колхоза «Дружба» перешли в Красноуфимский совхоз «Откормочный», а хозяйство деревни стало Верх-Иргинским отделением совхоза. Первым управляющим в отделении совхоза поставили Шипулева Ивана Марковича. Основные направлениями совхоза были: растениеводство – выращивание зерновых и животноводство – откорм крупного рогатого скота. Первым делом была оборудована кузница. [19]

В 1964 году артель «Огнеупор» переименовали в комбинат строительных материалов «Огнеупор». Хорошо трудились на предприятии – Трофимова Анна,

Сабанцева Анфиса, Антонова Галина, Забаранилова Мария, Смирнова Екатерина, Мизгирева Анна и другие, перевыполняли норму нарезки кирпича в полтора-два раза. За отличную работу награждались денежными премиями, Почетными грамотами, ценными подарками, фотографии лучших помещались на доске Почета.

Отлично трудились электрики Попов Андрей Павлович и Трофимов Павел Васильевич. На гусеничном тракторе возил глину Абрамов Маркел.

Мастерами по кирпичу на «Огнеупре» были: Антонов Алексей Иванович, Россихин Прокопий Яковлевич, Жерлыгин Федор Осипович, Емельянов Ефим Константинович. [12,13,14]

В 1966 году был организован Верхиргинский цех Красноуфимского лесхоза. Занимались заготовкой и переработкой леса. Первые рабочие лесхоза – это Шевелин Никифор и Камаров Егор. Мастерами Верхиргинского отделения лесхоза работали: Забаранилов Иван Ильич, Фоминцев Максим Якимович, Россихин Михаил Яковлевич, Сабанцев Борис Иванович.

Лесорубы выезжали в лес на заготовку древесины. Трактористы лесхоза, которые работали на трелевочных тракторах – это Фролов Михаил, Мясников Юрий. Они трелевали лес в делянке и вывозили его до пилорамы. На пилораме пильщики пилили доски, брус. Сколачивали поддоны. Рабочие на пилораме работали в две смены. Всю продукцию отправляли в город. Весной ездили на посадки, высаживали саженцы разных пород деревьев, в основном хвойных. За хорошую работу фотографии лучших работников висели на Доске Почета, награждали денежными премиями. Много лет проработали в лесхозе Вялых Павел Савельевич, Сабанцев Борис Иванович. [22]

С 21 января 1966 года библиотеку разместили на первом этаже в старом здании начальной школы. Библиотекарь была Мунипова Флюра. Затем библиотекарем работал Антонов Федор Семенович. Книг тогда было мало – три маленьких односторонних стеллажа. Ходили с книгами в читальный зал, проводили обзоры литературы. Для людей выписывали периодические издания, люди стали больше записываться в библиотеку. [6]

В совхозе новые фермы для крупного рогатого скота были построены в 1967 году. [13]

В 1967 году построили совхозный детский сад. Работали там Попова Анна Федоровна и Галина Безматерных. Совхозный детский сад существовал недолго. Через некоторое время детский сад переоборудовали в совхозную столовую. Стало очень удобно, все рабочие обедали в столовой. Там же было общежитие для прикомандированных рабочих на периоды посевной или уборочной кампании. [14]

Много лет с 1968 года по 1988 год проработала фельдшером в деревне Шумилова Тамара Григорьевна. Закончила Красноуфимское медицинское училище и приехала по распределению работать в деревню Верх-Иргинск фельдшером.

Вышла замуж, посвятила себя работе в деревне. Днем и ночью спешила на помощь людям. [6]

Памятный обелиск погибшим на фронтах Великой Отечественной войны сооружен в деревне в 1970 году. На монументе надпись – «Вечная Слава погибшим воинам 1941-1945 гг.» Построен на средства, выделенные из бюджета района и дополнительно отчисления из совхоза «Откормочный», комбината строительных материалов «Огнеупор», и Верхиргинского отделения Красноуфимского лесхоза.

Активным участником и инициатором разработки березового парка возле обелиска был ветеран Великой Отечественной войны Пятков Григорий Семенович. Поддержали эту идею фронтовики – М. Я. Россихин, И. И. Забаранилов, Т. Ф. Забаранилова, Ф. О. Жерлыгин, М. Н. Лутков, И. Т. Шумилов, Л. И. Быков, Ф. П. Смирнов. Идею по сооружению обелиска продвигали Трофимова Мария Васильевна и Боровкова Анна Афонасьевна, в то время они были депутатами Большетурьшского сельского Совета. [6]

В 1972 году на средства совхоза «Откормочный» был построен сельский клуб на 200 мест на левом берегу реки Иргина, на стыке деревень Верхняя Ирга и Тактамыш. Это было очень значимое событие в деревне. Было построено большое теплое здание, где рабочие совхоза и все жители деревни могли собираться на собрания, праздники, концерты, посмотреть кино, по выходным ходили на танцы. [6] Заведующей нового клуба начала работать Гайбышева Венера Мугиновна. Киномеханиками работали Александр и Виктор Крылосовы.

Заведующие в клубе часто менялись, т. к. в клубе работать было нелегко. Решением исполкома Райсовета от 14.06.1977 года № 269 Верхиргинский сельский клуб реорганизован в Дом культуры. [24]

Библиотеку перевели в новое здание клуба по улице Кунгурской. Библиотекарем в 1973 году начала работать Жерлыгина Зинаида Николаевна. Книги носила по домам и по организациям. Организовывала чтения вслух газетных новостей. Выпускала «Молнии» про совхозные новости, к праздникам. [6]

Весомый вклад в культурную жизнь деревни внесли семья Дурасовых. Больше десяти лет Иван Петрович и Зоя Ульяновна проработали в клубе киномеханиками в период 1974-1983 гг.

Большие преобразования начались в совхозе «Откормочный». Построили и установили зерновую сортировку в 1976 году, построили зерновые склады, гараж для техники и пилораму в 1978 году, установили зерносушилку и весовую в 1979 году.

Первое бревно пропустили на пилораме 16 июня 1978 года Мухтасаров Вахит Ахматович и Фазылов Дамир Рафхатович. Хозяйство было не маленькое, народу работало много. Татары и кержаки работали вместе от зари до зари, и земли вместе обрабатывали, и на ферме работали. [25]

У трактористов и комбайнеров совхоза были очень хорошие показатели в труде. Многих награждали денежными премиями и грамотами – Гайбышева Виля,

Мунипова Миная, Габдулхаева Гаптульзяна и других. По итогам соцсоревнований в течение нескольких лет комбайнер Пашенко Анатолий Иванович в 1972 году был награжден Орденом Трудового Красного Знамени. По жизни очень скромный человек.

Многим давали бесплатные путевки в санатории, на курорты. Коллективно возили работников на концерты в г. Красноуфимск, в театр или цирк г. Свердловска. [26]

Постепенно школа в деревне ветшала, зимой было холодно заниматься. В 1978 году построили новую школу в Верх-Иргинске, недалеко от старой школы по улице Широкой. Был разработан приусадебный участок: разбиты клумбы, посажены кустарники; разбит участок для посадки овощей.

Родители учеников участвовали в заготовке дров для школы. Готовые дрова ученики, вместе с учителями сами носили в дровяник и складывали. [6]

В новой школе начала работать молодая учительница Бурашникова (Шипулева) Любовь Геннадьевна, которая приехала после окончания Свердловского педагогического училища имени Горького № 1. Проработала Любовь Геннадьевна в Верх-Иргинской малокомплектной школе 38 лет в качестве заведующей этой школы.

Ученики вспоминают летние походы и экскурсии в лес, школьные мероприятия вместе с родителями, игру «Зарница». К Новому году украшали все вместе елку и ответственно готовились к вступлению в пионеры. Каждый год с детьми выезжали в г. Красноуфимск, где посещали краеведческий музей.

Население деревни в 1970-80-х гг. составляло около 400 человек. [6]

В 1981 году совхоз «Откормочный» переименовали в совхоз «Западный». [27]

С 1984 года Зоя Ульяновна Дурасова перешла работать на должность заведующей клуба. Сразу же организовала большую художественную самодеятельность, различные кружки: спортивный, танцевальный, «Умелые руки». Готовили концерты к каждому празднику, ездили с выступлениями в соседние деревни, на смотрах художественной самодеятельности занимали призовые места. Всю свою душу Зоя Ульяновна вкладывала в работу. Проработала она в этой должности до 1995 года.

Художественным руководителем в те годы работала Мухтасарова Ануза Тавофеевна. Занималась с детьми национальными танцами и песнями. Старалась развивать татарскую культуру в деревне. Шили национальные костюмы, много репетировали. Устраивали концерты перед рабочими совхоза. Особенно удавались массовые гуляния: проводы Русской Зимы, Сабантуй. [6]

5 ноября 1985 года комбинат строительных материалов «Огнеупор» закрыли по причине нерентабельности предприятия. [13] Многие семьи, в то время, стали переезжать в г. Красноуфимск. Население в деревне стало значительно уменьшаться.

В 1985-90-х гг. численность населения составляет менее 300 человек. [12]



В 1986 году было принято решение Администрацией Красноуфимского района переименовать деревню Верх-Иргинск в деревню Верхняя Ирга.

На 1 января 1987 года решение вступило в силу. Информация из документа «Свердловская область. Административное территориальное деление на 01.01.1987 год.» [28]

В 1986 году пришла работать в магазин техничкой, а затем продавцом Сабанцева Любовь Яковлевна. Тогда он назывался магазин № 2 и относился к Нижнеиргинскому ХТО, это было Чатлыковское отделение. В 1987 году магазин перевели в Турышское ХТО. Любовь Яковлевна проработала в РайПо 30 лет.

В 1987 году от РайПо открыли в одной части магазина карамельный цех по производству сосательных леденцов на палочке – «петушков». Заведующей поставили Сабанцеву Любовь Яковлевну. Работали в карамельном цехе Шевелина Наталья Александровна, Антонова Валентина Ивановна, Забаранилова Екатерина Михайловна, Габдулхаева Таслима, Мухаметшина Мансура. [6]

14 сентября 1989 года в библиотеке начала работать Вялых Ирина Семеновна. В то время много читали взрослые и дети. В библиотеке было много периодических изданий, общественно-политической литературы и литературы по сельскому хозяйству. Помогала в выборе интересующей литературы, выпускала стенгазеты про совхозные достижения. Активно участвовала в художественной самодеятельности при сельском клубе. [6]

В 1989 году по центральным улицам (Кунгурской, Широкой, части Ключевой) деревни Верх-Иргинск проложили асфальт. Радости у народа не было предела. Это было очень важное событие в жизни деревни. Стало возможным беспрепятственно проехать по улице на автомобиле, мотоцикле или велосипеде.

В 1990 году лесхозом был построен в двухквартирный дом. В одной квартире разместилась семья Б. И. Сабанцева, а другую половину отдали под фельдшерский пункт. Фельдшером тогда работала Мухаметшина Фания Васильевна. [6]

Мухаметшина Фания Васильевна, закончив Красноуфимское медучилище, приехала работать в Верх-Иргинск. А на селе фельдшер – это доктор, который знает своих пациентов с самого рождения. Он должен быть и педиатром, и терапевтом, и кардиологом, и фармацевтом в одном лице. Проработала 1990 по 2017 год, заслужила уважение односельчан. Санитарками в ФАПе работали: Оглезнева Сина, Шумилова Лидия Васильевна, Мезенцева Алена Петровна. [6]

В период перестройки стали задерживать зарплату. У работников лесхоза задерживали ее по полгода. У предприятия не было денег. Руководители заключали сделки с другими предприятиями, особенно пищевой промышленности, обменивали пиломатериал на продукты питания – муку, сахар, крупы, сливочное масло, сыр. В счет зарплаты рабочие получали продукты. [6]

В 1992 году закрыли карамельный цех РайПо по причине неэффективности производства. [6]

В этом же году совхоз «Западный» был реорганизован в Товарищество с ограниченной ответственностью «Рассвет». Управляющими Верх-Иргинским отделением совхоза в разные годы были: Шипулев Иван Маркович, Дуванов Юрий, Мугинов Наиль Мугинович, Мизгирев Александр Дмитриевич, Зареев Саяр, Хавыев Зауфан Зуфарович, Шипулев Иван Иванович, Фазылов Фаат Рафхатович.

С апреля 1994 года совхоз в деревне Верхняя Ирга перестал существовать по причине не перспективности. [27]

Закрыли детский сад 10 октября 1995 года, в связи с его ликвидацией. [6]

Многие молодые семьи уехали из деревни в 1990-х годах. Молодежь не задерживалась в деревне – уезжали учиться в город и обратно уже не возвращались. Находили работу в городе Красноуфимске, обустроивались в других городах.

Верх-Иргинское отделение Красноуфимского лесхоза существовало до 2000 года. Закрыли отделение по причине нерентабельности предприятия. [6]

Численность населения в д. Верхняя Ирга в 2002 году составила 182 человека. [6]

В 2006 году был произведен капитальный ремонт здания клуба: была отремонтирована крыша, сделана перепланировка помещений, произведена замена полов, косметический ремонт.

В 2006 году начальная школа переехала в обновленное здание клуба после капитального ремонта. Выделили для школы правую часть здания клуба. Большое теплое помещение с большим спортивным залом и теплым туалетом. Работали учителями в этот период Шипулева Любовь Геннадьевна и Хавыева Альфинур Заяновна. [6]

Население в 2010 году составило 130 человек. [6]

В 2012 году закрыли начальную школу, в связи с малочисленностью учеников. С этого года детей возят на автобусе в Чатлыковскую среднюю общеобразовательную школу. [6]

Закрыли фельдшерский пункт в 2017 году по причине сокращения штата. [6]

В 2018 году в библиотеке была подключена сеть Интернет посредством спутникового сигнала, так как стабильного сигнала на территории деревни не было, а в 2022 году Интернет осуществляется посредством мобильной связи через компанию «Екатеринбург-2000» (Мотив).

В последние годы численность населения неуклонно уменьшается: 2017 год – 149 человек, 2018 год – 161 человек, 2019 год – 152 человека, 2020 год – 158 человек, 2021 год – 157 человек, 2022 год – 88 человек.

Деревня разделена на 5 улиц: Ключевая, Кунгурская, Табынская, Хуторская, Широкая и 1 переулок Кунгурский.

### ***Особенности территории***

Наиболее распространенные фамилии в населенном пункте: Боровковы, Жерлыгины, Васильевы, Шевелины, Емельяновы, Мизгиревы. Преобладающее население – русские. [6]

Природные достопримечательности. «Боровково озеро» названо в честь семьи Боровковых, которые организовали обувную мастерскую в 1890–х годах.

Урочище «Пески». В этом месте брали песок и глину для гончарных мастерских, которые были в домашних хозяйствах. Когда образовалась артель «Огнеупор», оттуда привозили глину и песок для изготовления кирпичей и огнеупорной плитки.

Урочище «Березовое» названо в честь места, где растет много берез.

Урочище «Липовка» названо в честь места, где растет много лип. Оттуда привозили на лошадях липу для изготовления мочала.

«Осиновый мостик» – это поле с наделами, где сеяли зерно. Для более удобного проезда на лошадях через болотистые места был проложен мостик из осиновых бревен. [6]

Река Иргина – небольшая река, приток Сылвы протекает вдоль гористой местности деревни Верхняя Ирга. [6]

### ***Деревня сегодня***

Сейчас в инфраструктуру деревни входят Верхиргинский сельский клуб, Верхиргинская сельская библиотека, один магазин, одна котельная. Деревня относится к Большетурьшскому территориальному отделу. В настоящее время в д. Верхняя Ирга 5 улиц и 1 переулок, проживает 135 человек.

### ***Учреждения культуры в деревне***

#### ***Верхиргинский сельский клуб***

Верхиргинский сельский клуб – структурное подразделение Муниципальное бюджетное учреждение культуры «Центр по культуре, народному творчеству и библиотечному обслуживанию».

Заведующая: Бочкарева Наталья Александровна.

Адрес: 623397, Свердловская область, Красноуфимский район, д. Верхняя Ирга, ул. Кунгурская, 1а.

Телефон: 8 (343 94) 3-54-93. [6]

#### ***Верхиргинская сельская библиотека***

Верхиргинская сельская библиотека – структурное подразделение Муниципальное бюджетное учреждение культуры «Центр по культуре, народному творчеству и библиотечному обслуживанию».

Библиотекарь: Гайбышева Людмила Павловна.

Адрес: 623307, Свердловская область, Красноуфимский район, д. Верхняя Ирга, ул. Кунгурская, 1а.

Телефон: 8 (343 94) 3-54-93. Электронная почта: [lyuda.gajbysheva@bk.ru](mailto:lyuda.gajbysheva@bk.ru) [6]

### *Иные организации*

#### *Магазин № 13*

Магазин № 13 «Товары повседневного спроса» – ООО «Приданниковское» Красноуфимского РайПо.

Вид деятельности: розничная торговля товарами повседневного спроса.

Директор: Борисовских Максим Алексеевич.

Продавец: Якимова Алена Петровна.

Старший продавец Якимова Алена Петровна окончила Учебно-курсовой комбинат при РайПо. Стаж работы в магазине – 20 лет.

Адрес: 623307, Свердловская область, Красноуфимский район, д. Верхняя Ирга, ул. Широкая, 16.

Телефон: 8 (343 94) 5-19-61.

#### *Верхиргинская котельная № 65*

Северный участок Муниципального унитарного предприятия «Энергосервис» Муниципального образования Красноуфимский округ.

Начальник участка: Герасимов Владимир Александрович.

Кочегар котельной № 65: Шевелин Владимир Александрович.

Адрес: 623307, Свердловская область, Красноуфимский район, д. Верхняя Ирга, ул. Кунгурская 1а.

Телефон: 8 (343 94) 4-22-46. Электронная почта: [energoservis2004@gmail.com](mailto:energoservis2004@gmail.com)

#### *ИП Трофимов Евгений Юрьевич*

Вид деятельности: заготовка и переработка леса – изготовление бруса, досок. Отходы древесины идут на изготовление щепы и штамповку блоков для строительства.

Индивидуальный предприниматель: Трофимов Евгений Юрьевич.

Адрес: 623307, Свердловская область, Красноуфимский район д. Верхняя Ирга, ул. Широкая, 13.

Телефон: 8-953-006-78-84. [6]

#### *О предпринимателе*

Индивидуальный предприниматель: Трофимов Евгений Юрьевич родился в 1984 году в городе Красноуфимске. Учился в школе № 9 города Красноуфимска, закончил девять классов. Затем окончил Красноуфимский сельскохозяйственный колледж, Уральский политехнический институт. Имеет высшее образование. В настоящее время проживает в городе Красноуфимске.

## *Известные люди д. Верхняя Ирга*

### *Борисовских Алексей Иванович*

Алексей Иванович родился 30 марта 1943 года в деревне Верх–Иргинск. В 1958 году закончил 8 классов Большеигурьшской средней школы. В 1960 году поступил в железнодорожное профтехучилище в городе Красноуфимске по специальности электромонтёр. Имел в это время уже двухгодичный трудовой стаж работы в артели «Огнеупор». Был и грузчиком, и мельником, и упаковщиком огнеупорной плитки. Закончил училище в 1962 году, и сразу был призвали в армию. Служил в Туркестанском военном округе три года в качестве механика-водителя.



Летом 1965 года вернулся со службы и сразу поступил на работу в железнодорожное профтехучилище в городе Красноуфимске мастером производственного обучения.

В 1967 году принят на должность заместителя директора кинотеатра «Октябрь».

В 1968 году зачислен в аппарат Красноуфимского горкома КПСС.

В 1972 году избран Секретарем парткома Красноуфимского Леспромхоза.

С 1977 по 1980 гг. работал заместителем председателя исполкома Красноуфимского городского Совета депутатов трудящихся.

В 1978 году с отличием, закончил Высшую партийную школу при ЦК КПСС.

Всегда – принципиальный, честный, уважает людей, умеет руководить.

Председатель правления Красноуфимского районного потребительского общества. Приступил к своей работе в РайПо Алексей Иванович в 1980 году. И на протяжении более 40 лет Борисовских Алексей Иванович – председатель правления Красноуфимского РайПо. [29]

Много сил вложено в работу, чтобы жители села могли в каждом населенном пункте прийти в отвечающий современным условиям магазин и купить, что хочется. А проблем было много, приходилось добиваться приема в высоких инстанциях, договариваться, упорно идти к намеченной цели.

Деревня Верхняя Ирга – это его малая Родина. Приезжая в магазин в Верхней Ирге, с покупателями общается по-особенному, все про всех спрашивает, по имени-отчеству каждого величает, интересуется здоровьем. Теплота в его голосе всегда при встрече с земляками.

Алексей Иванович сочиняет стихи, пишет статьи. Вышла его книга «Становление», в которой ярко рассказано о тех людях, с которыми сталкивала его судьба.

6 октября 2020 года состоялось его награждение в честь юбилейной даты профессиональной деятельности в потребительском обществе. Председатель Совета Свердловского Облпотребсоюза Виктор Иосифович Волянский вручил Алексею Ивановичу орден «За вклад в развитие потребительской кооперации России» 3 степени.

Борисовских Алексей Иванович – почетный гражданин МО Красноуфимский округ. [30,31]

#### *Антонов Алексей Иванович*

Алексей Иванович родился в деревне Верх-Иргинск в 1930 году. Он принадлежит к поколению, которые были лишены детства и юности, а только тяжелая работа, физически изнурительная и ненормированная. В свои 13-15 лет на его плечи легли тяжелые заботы о семье, о хлебе насущном. Жили бедно. Лапти, лопата, топор, лом – вот что было его главным университетом детства, минуя юность. В конце войны он уже полноправный работник в пимокатке, выпускающей продукцию для фронта. Он всегда хотел учиться, настойчиво занимался самообразованием. После тяжелой работы, вставал на лыжи и шел в школу в Турыш, чтобы учиться. И так до окончания семи классов.

Затем техникум. Лампа в его доме, а затем лампочка горели всегда далеко за полночь. Надо делать контрольные работы, а в условиях деревни и проконсультироваться было не у кого. Кроме того, он успевал вести общественную работу. Комсомольский секретарь, позднее – член партбюро. Рано женился и создал собственную семью. К возвращению из армии у него уже было двое детей. Занялся плотницким и столярным делом. Его ставят мастером в артели «Огнеупор», осваивает азы управления. Уже тогда было видно: во взаимоотношениях с рабочими, по организации труда – это руководитель новой формации. Он сам прошел все стадии работ в артели. Всегда справедливый, требовательный, не терпел лени и разгильдяйства.

В начале 70-х гг. Алексея Ивановича перевели в г. Красноуфимск главным инженером завода стеновых материалов. А затем, в 1974 году он руководит строительством гипсобетонного завода, позднее становится его директором. Он отдал много сил и энергии не только строительству, но и становлению коллектива завода.

В конце 1976 года в г. Красноуфимске был введен в эксплуатацию первый в стране участок по производству крупнопанельных гипсобетонных блоков. Не



имея аналогов в стране, спрос на продукцию возрастал. На протяжении 20-ти лет эта продукция широко использовалась для строительства жилых домов, зданий и сооружений народного хозяйства.

В 1983 году был построен и введен в эксплуатацию цех по производству железобетонных изделий.

Руководил заводом до ухода на заслуженный отдых. [2,31]

#### *Антонов Леонид Иванович*

Леонид Иванович родился 22 февраля 1964 года в деревне Верх-Иргинск. Учился в начальной школе д. Верх-Иргинск. Окончил Большетурьшскую среднюю школу.

Имеет среднетехническое образование по специальности «Электрофикация сельского хозяйства».

В 1989 году работает в Артинском районе Западных электрических сетей ОАО «Свердловэнерго» на должности инженера-релейщика. Без отрыва от производства окончил УГТУ–УПИ им. С. М. Кирова по специальности «Электрические системы и сети».

С 2003 по 2006 год возглавляет Артинский РЭС сетевого филиала.

1 июля 2006 года назначен на должность главного инженера Западных электрических сетей ОАО «Свердловэнерго».

20 февраля 2006 года приказом ОАО «Свердловэнерго» Леонид Иванович Антонов назначен на должность директора Западных электрических сетей.

Женат, имеет сына и дочь. [6,32]



#### *Штулева Любовь Геннадьевна*

Любовь Геннадьевна родилась 8 ноября 1956 года в лесопромышленном поселке Гаранинка Алапаевского района Свердловской области. В 1972 году, после окончания 8-го класса поступила учиться в Свердловский педагогический техникум № 1. Закончила в 1976 году и сразу приехала работать в Красноуфимский район, где ее направили заведующей в Верхиргинскую начальную школу, где проработала 38 лет.

Любовь Геннадьевна очень активная и ответственная. Она имеет много Почетных грамот за разные годы: 1977 год – «За 3 место в районном



смотре пришкольных опытных участков», 1979 год – «За 3 место в социалистическом соревновании», «За лучшую подготовку школы к новому учебному году», 1980 год - Зав. Свердловским ОблОно – «За достигнутые успехи по обучению и воспитанию учащихся», 1980 год – «За 2 место в социалистическом соревновании по подготовке школы к новому учебному году», 1985 год – «За 1 место в подготовке школы к новому учебному году».

Участвует в предвыборных компаниях с 1980 года. За это время прошла все стадии работы в УИК, начиная с простого члена комиссии до председателя УИК. Работает и по настоящее время. В 2018 году награждена Благодарственным письмом от Председателя Центральной избирательной комиссии Российской Федерации Э. А. Панфиловой за успешную работу по подготовке и проведению выборов Президента Российской Федерации 18 марта 2018 года. Награждена Почетным Знаком «За заслуги в организации выборов» от 18.11.2020 года.

Является активным участником в жизни села, участвует в художественной самодеятельности в сельском клубе, занимает призовые места на конкурсах и фестивалях Красноуфимского района. Активная читательница библиотеки, участница многих библиотечных мероприятий, участница клуба по интересам «Селяночка» при библиотеке.

Пишет стихи и прозу. Ее произведения печатаются в альманахах Красноуфимского района. [б]

#### **Источники:**

1. Рундквист, Н. А. Верхняя Ирга / Н. А. Рундквист, О. Задорина // Свердловская область : иллюстрированная краеведческая энциклопедия : от А до Я / Н. А. Рундквист, О. Задорина ; рец. проф. В. Г. Капустин. – Екатеринбург, 2009. – С. 62.
2. Воспоминания Росихиной Ольги Семеновны (1828), жительницы д. Верхняя Ирга : интервью / записала библиотекарь Верхиргинской сельской библиотеки Л. П. Гайбышева. – 2009.
3. Красноуфимский уезд Пермской губернии : генеалогический форум // Всероссийское Генеалогическое Древо : ВГД : сайт. – 1998 – 2023. – URL : [https://forum.vgd.ru/5201/121413/0.htm?a=stdforum\\_view](https://forum.vgd.ru/5201/121413/0.htm?a=stdforum_view) (дата обращения: 07.02.2023).
4. Исполнительный комитет Верх-Иргинского сельского Совета депутатов трудящихся (д. Верх Иргинск Красноуфимского района Свердловской области), 1929-1954 // Государственный архив в г. Красноуфимске. – Ф. Р-100. – Оп. 2. – Д. 1, 2.
5. Ганькин, В. Ярмарки Красноуфимского уезда / В. Ганькин // Городок. – Красноуфимск, 2002. – № 1. – С. 2, 6. – Электрон. копия доступна на сайте МБУ Централизованная библиотечная система городского округа Красноуфимск. – URL : <https://www.bibl-krasnoufimsk.ru/index.php/kraevedy/materialy-v-gankina/istoriya-krasnoufimska/46-yarmarki-krasnoufimskogo-uezda.html> (дата обращения: 07.02.2023).
6. Материалы Верхиргинской сельской библиотеки.
7. Отдел народного образования Красноуфимский уездный исполнительный комитет Совета рабочих, крестьянских и красноармейских депутатов, 1917-1923гг. // Государственный архив в г. Красноуфимске. – Ф. Р-395.



8. Информационно-методические материалы для государственных архивов области. – Свердловск, 1985. – С. 25.
9. Справочник территории и населения Кунгурского округа. – Кунгур : Окрплан, 1926. – С. 4-5.
10. Список населенных пунктов Уральской области : в 16 т. Т. 6 : Кунгурский округ. – Свердловск : Издание орготдела Уралоблисполкома, Уралстатуправления и окружных исполкомов, 1928. - С. 16.
11. Исполнительный комитет Красноуфимского районного Совета депутатов трудящихся, 1921-1976 гг. // Государственный архив в г. Красноуфимске. – Ф. Р-41. – Оп. 1. – Д. 267. – Л. 15-16.
12. Воспоминания Россихина Михаила Яковлевича (1926), жителя д. Верхняя Ирга : интервью / записала библиотекарь Верхиргинской сельской библиотеки Л. П. Гайбышева. – 2004.
13. Воспоминания Емельянова Валерия Ефимовича (1964), жителя д. Верхняя Ирга : интервью / записала библиотекарь Верхиргинской сельской библиотеки Л. П. Гайбышева. – 2022.
14. Воспоминания Вялых Ирины Семеновны (1950), жительницы д. Верхняя Ирга : интервью / записала библиотекарь Верхиргинской сельской библиотеки Л. П. Гайбышева. – 2022.
15. Лезин, С. Н. Нужно вспомнить, для каких целей создавались Райпотребсоюзы / С. Н. Лезин // КСК66 : [сайт]. – 2021. – 4 января. – URL : <https://ksk66.ru/2021/01/04/нужно-вспомнить-для-каких-целей-созда/> (дата обращения: 07.02.2023).
16. Ликвидированные колхозы Красноуфимского района (1931-1959 годы) : объединенный архивный фонд // Государственный архив в г. Красноуфимске. – Ф. Р-178. – Оп. 1. – Д. 51. – Л. 1-10.
17. Исполнительный комитет Красноуфимского районного Совета депутатов трудящихся, 1921-1976 гг. // Государственный архив в г. Красноуфимске. – Ф. Р-41. – Оп. 1. – Д. 581. – Л. 157.
18. Ликвидированные колхозы Красноуфимского района (1931-1959 годы) : объединенный архивный фонд // Государственный архив в г. Красноуфимске. – Ф. Р-178. – Оп. 1. – Д. 54. – Л. 1-10.
19. Воспоминания Фроловой Алевтины Ивановны (1948), уроженки д. Верхняя Ирга : интервью / записала библиотекарь Верхиргинской сельской библиотеки Л. П. Гайбышева. – 2022.
20. Исполнительный комитет Красноуфимского районного Совета депутатов трудящихся, 1921-1976 гг. // Государственный архив в г. Красноуфимске. – Ф. Р-41. – Оп. 1. – Д. 617. – Л. 32-33.
21. Воспоминания Дурасовой Зои Ульяновны (1946) : интервью / записала библиотекарь Верхиргинской сельской библиотеки Л. П. Гайбышева. – 2016.
22. Воспоминания Вялых Павла Савельевича (1948), жителя д. Верхняя Ирга : интервью / записала библиотекарь Верхиргинской сельской библиотеки Л. П. Гайбышева. – 2022.
23. Исполнительный комитет Красноуфимского районного Совета депутатов трудящихся, 1921-1976 гг. // Государственный архив в г. Красноуфимске. – Ф. Р-41. – Оп.1. - Д. 972. – Л. 89.

24. Красноуфимский районный совет народных депутатов, город Красноуфимск свердловской области, 16 декабря 1991г. – 11 октября 1993г. // Архивный отдел администрации МО Красноуфимский округ. – Ф.26. – Оп. 1. – Д. 863.
25. Воспоминания Мухтасарова Вахита Ахматовича (1952), жителя д. Тактамыш : интервью / записала библиотекарь Верхиргинской сельской библиотеки Л. П. Гайбышева. – 2022.
26. Воспоминания Пашенко Анатолия Ивановича (1938), жителя д. Верняя Ирга : интервью / записала библиотекарь Верхиргинской сельской библиотеки Л. П. Гайбышева. – 2022.
27. Воспоминания Зарева Саяра (1928), жителя д. Тактамыш, бывшего управляющего Верх-Иргинским отделением совхоза: интервью / записала библиотекарь Верхиргинской сельской библиотеки Л. П. Гайбышева. – 2009.
28. Свердловская область : административно-территориальное деление на 1 января 1987 года : справочник / Испол. ком. Свердл. обл. Совета нар. депутатов ; отв. за вып. Г. В. Алексеев. – Свердловск : Уральский рабочий, 1987. – 230 с. – Алф. указ. : С. 190-230.
29. Борисовских, А. И. Становление / А. И. Борисовских. – Красноуфимск : Красноуфимская типография, 2000. – С. 25-26 ; С. 55-59 ; С. 84-85.
30. Алешина, Н. Бессменный председатель : [Алексей Иванович Борисовских - председатель правления Красноуфимского райпо] / Н. Алешина ; фото С. Лещев // КСК66 : [сайт]. – 2018. – 3 апреля. – URL : <https://ksk66.ru/2018/04/03/бессменный-председатель/> (дата обращения: 08.02.2023).
31. Борисовских, А. И. А.И. Антонову – к 70-летию со дня рождения / А. И. Борисовских // Становление / А. И. Борисовских. – Красноуфимск, 2000. – С. 440-450.
32. Директором Западных электрических сетей ОАО «Свердловэнерго» назначен Антонов Леонид Иванович : новости энергетики // Энергетика и промышленность России – информационный портал энергетика : сайт. – 2001 – 2023. – URL : <https://www.eprussia.ru/news/base/2007/20619.htm> (дата обращения: 08.02.2023).